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 Βουλή των Αντιπροσώπων Επιτροπή Γεωργίας 9.9.08 

Σηµείωµα για έλεγχο Αφλατοξίνη Μ1 στο γάλα και γαλακτοκοµικά 

προϊόντα 

Ο έλεγχος της Αφλατοξίνης Μ1 στο γάλα άρχισε στην Κύπρο το 1992 και µέχρι το 2007 δεν 

παρουσιάστηκαν περιπτώσεις (τουλάχιστον από τις αναλύσεις που έγιναν στο ΓΧΚ) που να 

ξεπερνούν το όριο 50ppt. Τα δείγµατα κατά µέσο όρο δεν ξεπέρασαν τα 9 ppt.  

Στις 25 Μα/ου 2008 άρχισε η πρώτη φάση της κρίσης  µε κρούσµατα ψηλών επιπέδων 

Αφλατοξίνης Μ1 σε νωπά γάλατα από φάρµες. Το ΓΧΚ σε συνεργασία µε τις εµπλεκόµενες 

αρµόδιες υπηρεσίες- Υγειονοµικές και Κτηνιατρικές Υπηρεσίες- υιοθέτησε τότε ένα εντατικότερο 

πρόγραµµα ελέγχου και παρακολούθησης  γάλακτος (αγελαδινών και αιγοπρόβειου νωπού και 

παστεριωµένου κυρίως) και άλλων γαλακτοκοµικών προϊόντων (γιαούρτι, χαλούµια, αναρή, 

παγωτό κ.α) από το σηµείο της παραγωγής και από την αγορά. Τα αποτελέσµατα έδειξαν  

περιπτώσεις παρουσίας Αφλατοξίνης Μ1 στο  γάλα από φάρµες, πέραν των ορίων, τα οποία και 

καταστράφηκαν από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες. Σε καµία όµως περίπτωση δεν προσδιορίστηκε 

Αφλατοξίνη Μ1 πέραν του ορίου, σε 114 παστεριωµένα γάλατα, 59 χαλλούµια, 12 τυριά, 15 

παγωτά, 8 δείγµατα αναρής και 28 δείγµατα γιαουρτιού.  Βρέθηκαν 3 δείγµατα γιαουρτιού 

εκτός ορίου από τα 31 γιαούρτια  που αναλύθηκαν.   

Στις 22 Αυγούστου 2008 άρχισε η δεύτερη  φάση της κρίσης. Τα νέα αποτελέσµατα γάλακτος 

έδειξαν και πάλι αύξηση στα επίπεδα της Αφλατοξίνης Μ1 στα παστεριωµένα και νωπά γάλατα  

περίπου στα επίπεδα της 1ης κρίσης  αλλά κανένα από τα δείγµατα παστεριωµένου και σήµερα 

δεν ήταν εκτός του ορίου. Τα γαλακτοκοµικά προϊόντα που ελέγχθηκαν µέχρι στιγµής  ήταν όλα 

εντός των ορίων. 

Παρόλο που τα επίπεδα στο γάλα δεν ξεπερνούν το 50%  του ορίου η παράταση του 

προβλήµατος για µεγάλο χρονικό διάστηµα πρέπει να σταµατήσει γιατί δεν είναι επιθυµητή ως 

συνεχής και διαχρονική έκθεση του πληθυσµού και ιδιαίτερα των µικρών παιδιών. σε  

αφλατοξίνες.   

Αυτή τη στιγµή έχει καταρτιστεί συγκεκριµένο πρόγραµµα ελέγχου σε συνεργασία µε τις 

Υγειονοµικές Υπηρεσίες ελέγχου που να καλύπτει όλα τα προϊόντα µέχρι τέλος Σεπτεµβρίου µε 

πρόβλεψη ελέγχου 72 προϊόντων. 



Στην Γραφική Παράσταση που επισυνάπτεται φαίνονται τα αποτελέσµατα του διαχρονικού 

ελέγχου και παρακολούθησης του παστεριωµένου γάλακτος από το 1998 µέχρι και τον 

Αύγουστο 2008.  

ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  

9/9/2008  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίπεδα Αφλατοξίνης Μ1 στο  Παστεριωµένο 

Γάλα 

(1998- Σεπτέµβρη 2008) 


